# 新聞

# 深圳遍地鹹水樓

# 違法海砂腐蝕鋼筋 危房最多支撐13年

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)在「3·15」消費者權益保護日來臨之際,深圳曝出一條 爆炸性新聞,深圳大沖舊城改造中華潤集團涉嫌使用海砂摻入水泥貫注地基,建造「鹹水樓」,此類 現象在深圳非常普遍。本報記者昨日接獲知情人報料,羅湖區鹿丹村20多棟建築同樣涉嫌使用海砂, 導致許多棟牆體發裂、鋼筋遭腐蝕生銹,成為危樓。有專家表示,海砂將導致樓房由規定的50年壽命 減至13年。深圳市長許勤批示,即日起在全市開展地毯式排查,並於今日公佈突擊檢查結果。

前,央視披露田華润集團用發展取出土時八八八百村改造項目被認為涉及海砂使用,央視將該項目海 前,央視披露由華潤集團開發建設的華潤大沖村舊 砂送入深圳大學土木建工程系進行檢測,其海砂中氯離子 含量大於國家規定的0.06%標準,屬於超標違規使用。而 深圳有更多的開發商也涉入違規使用海砂用於大量的建築 當中。

#### 鹿丹村24棟樓23用海砂

同樣,本報記者昨日也接獲報料人稱,羅湖鹿丹村同樣 也大量使用了海砂,導致牆體破裂和鋼筋腐蝕。記者走訪 時了解到,該花園建成於1989年,是許多政府機關人員的 房屋。目前鹿丹村正處舊房改造,許多原住民已大多搬 走,80%居民是租戶。一位保安告訴記者,該村共有24棟 建築,就有23棟使用了海砂,其中第11、13、9和22棟等多 棟均出現牆體發裂的現象,而第13棟尤其嚴重。記者在第 13棟看到,在其右側後面出現寬達5-7公分長達數米的大 裂縫,看來起十分嚇人,而其一樓樓梯,樓梯頂部的水泥 板中的鋼筋外漏,已腐蝕得差不多,物業管理處只得用鐵 架將樓梯撐起來。

#### 海中採砂成本不足五分一

那麼,為何許多開發商使用不達標的海砂而非河砂呢? 記者獲悉,這其中的根本原因是海砂成本僅為河砂的 1/5,目前,每立方米河砂的價格最低也要165元,海砂的 價格只要30多元,比河砂要便宜近120元。為了節約成本增 加利潤,於是許多開發商都主動購買海砂。據蛇口一位常 年在砂場拉砂的機車司機稱,其業務繁忙的時候,他一天 運送海砂十幾車,一車近20立方。深圳此前和現在多個地 產項目的工地上,都有他送的海砂。更有打漁的漁民介紹 説,一些在海中採砂的老闆大多來自東莞、惠州,兩三小 時就可以採滿一船海砂,每天的利潤有幾十萬元。

珠三角許多城市建築也同樣存在使用海砂的現象。在獲 悉許多建築使用海砂的現象的消息傳出後,不免令許多深 圳市民擔心,自己居住的樓房是否也涉及海砂帶來的安全

就海砂樓事件,深圳市長許勤昨日作出批示,要求摸清 情況,穩定老百姓心理。深圳市即日起在全市開展地毯式 排查,並於今日公佈突擊檢查結果。



■深圳龍崗一棟住宅疑為鹹水樓,該戶客廳天花板出現裂痕, 漏水情況嚴重。 網上圖片



■羅湖鹿丹村一棟樓房因使用了海砂,其 房屋鋼筋遭腐蝕,只得用鐵架支撐。

香港文匯報記者李昌鴻 攝



■深央視報道指出,深圳有大量的建築違 規使用海砂。圖為深圳某處理海砂的工 地。

# 手機75%



■當局展示不合格的手機及相關檢驗報 香港文匯報杭州傳真

香港文匯報訊 (實習記者 高施倩 杭州報道) 據浙江 省工商局14日發佈的流通領域手機質量監測結果顯 示,共抽取的手機商品36個批次中,不合格率達 75%,涉及三星、索尼愛立信、諾基亞等17個知名品 牌。其中過半手機電池熱衝擊實驗未通過,存在爆炸 起火的隱患。

#### 17個知名品牌上黑榜

據了解,此次流通領域手機類商品監測對象為中國 移動、中國聯通和中國電信三大運營商營業廳的共36 批次手機商品。不合格手機涉及三星、索尼愛立信、 諾基亞等17個知名品牌,當中國外品牌手機皆為國內

據悉,此次手機質量監測測試主要包括手機的外觀 檢查、常溫電性能、環境監測等18項國家標準規定的 指標。其中,電池熱衝擊指標為監測商品不合格主因

浙江省工商局消保分局局長朱小都介紹,按照有關 規範要求,電池放置在熱箱中以一定速率升溫至150 攝氏度左右並保溫30分鐘,電池不應爆炸起火或漏 液,但是此次監測的27個批次不合格商品中,有20批 次手機達不到該標準,存在爆炸起火的隱患。

針對此次的監測情況,浙江省工商局已對不合格手 機商品進行市場清理和立案調查,並要求經銷商停止 銷售不合格手機,召回已銷售的不合格商品。浙江省 工商局也要求經銷商建立並執行進貨檢查驗收機制。





香港文匯報訊 (實習記者 黎玉嬌 貴州報道) 貴州省貴 定縣鐵廠鄉12日遭受百年來 村受災,直接經濟損失1,473 萬元。冰雹與乒乓球大小相 若(左圖),最大直徑為7厘 米。上圖為被冰雹砸穿的民 房屋頂。

# 揭陽群體事件 15人被捕

香港文匯報訊 (記者 吳彥英、李薇 揭陽報道) 廣東揭陽市揭西縣棉湖鎮上浦村群體事件日前有 新進展。繼10日凌晨揭西縣公安機關依法清空滯 留在京棉公路上的被砸車輛,並強制帶離5名阻撓 清障的村民後,11、12日,該村村民又自發對公 路及村道進行徹底清障。目前,上浦村的生產生 活秩序已完全恢復正常。而公安機關所抓捕的涉 嫌進村滋事嫌疑人已由10名上升為15名。

#### 村民盼公開財產情況

本報記者13日2次進入上浦村,看到村內道路整

已被清理乾淨,小學正常開課,店舖、市場等照 常營業。有村民向記者表示,對於這次政府及時 解決村民訴求,取消土地承包合同的做法比較滿 意,「未來希望新班委能公開村務,讓村民了解 村內財產情況。」

目前,揭陽市委市政府已成立「整頓問題村工 作小組」入駐村內,積極回應村民的進一步訴 求,而最核心的任務是清查上浦村村賬、村務管 理、幹部廉政等方面存在的問題,切實解決該村 基層組織軟弱渙散問題,並培養、組建好新的村



■上浦村內學校正常開課,有學生在外打籃球。 記者李薇 攝

據悉,截至14日,公安機關已抓獲上浦村事件 中涉嫌進村滋事嫌疑人15名,並正對「阿包」和 其他23名涉案在逃人員全天候布控抓捕。

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 在上海

# 新疆融雪致洪水 2萬人受災

香港文匯報訊 (記者 趙會 芳、實習記者 李夢莉 新疆報 道) 記者13日從新疆維吾爾自 治區民政部門獲悉,連日來氣 溫回升,新疆北部冰雪速融化 加快,部分地區遭遇融雪性洪 水,造成近20,000人受災。

據稱,3月中旬新疆阿勒泰 地區布爾津縣、哈巴河縣出現 小到中雨,持續時間較長,發 生融雪性洪澇災害。截止目 前,造成18,230人受災,緊急



■新疆局部地區發生融雪性洪水災 害,官兵與民眾協作防洪。

香港文匯報新疆傳真

轉移安置565人,倒塌房屋316間,嚴重損壞房屋598間,一般損壞房 屋3.870間,直接經濟損失945.8萬元。

民政部門分析人士認為,由於去冬今春,新疆遭遇強降雪天氣, 多地積雪較厚,今年氣溫回升容易造成融雪性洪澇。新疆水利部門 在險工險段及各河流上游設立了預警員,24小時監測水情,一旦發 生洪水,第一時間向下游各有關單位通報,隨時採取應對措施。

#### 鹽田安監局長涉違紀被免職

香港文匯報訊 據中新社報道,針對網絡反映深圳鹽田區安全生 產監督管理局局長姜維謙涉嫌違紀問題,經鹽田區有關部門初步調 查,網絡反映的問題部分屬實。深圳鹽田區委14日免去姜維謙鹽田 區安全生產監督管理局局長職務,並責成其配合組織進一步調查。

網絡媒體9日爆料,力數其「六宗罪」,包括利用職務權力虛報冒 領、濫發公款等。該爆料還稱姜維謙「把瞞報安全生產事故作為政 績,並經常對外宣揚鹽田區連續兩年安全生產事故零死亡。事實 上,2011年、2012年鹽田區共發生8起安全生產死人事故,都被他以 各種名義瞞報了。」

## 新疆檢200公斤大麻拘4人

香港文匯報訊 據中新社報道,記者14日從新疆伊犁哈薩克自治 州新源縣獲悉,新源縣公安局11日破獲一起特大團夥販賣、運輸毒 品案,抓獲犯罪嫌疑人4名,繳獲毒品大麻200餘公斤。

此案是伊犁州公安局近十幾年來破獲的最大的毒品犯罪案件。 今年2月初,新源縣公安局獲知近期有一團夥將在新源縣進行毒品 運輸、販賣活動。對此,新源縣公安局立即組織民警立案偵查。3月 11日,新源縣公安局民警在州公安局相關部門的協調指揮下,在則 克台鎮將4名犯罪嫌疑人成功抓獲,當場繳獲毒品大麻200餘公斤。

目前,涉案的4名犯罪嫌疑人已被新源縣警方依法刑事拘留,案件 正在進一步審理中。

### 家海洋博物館徵藏品

博物館——國家海洋博物館場館,今年年內將在濱海旅遊區全面啟動建設。目前,國 家海洋博物館的藏品徵集工作已先期啟動,力爭年內徵集1萬件珍貴的海洋藏品。

#### 總投資28億元 年內開建

據介紹,國家海洋博物館佔地30萬平方米,總投資28億元,是中國首座以海洋為主 題的國家級、綜合性、公益性博物館。建成後將全面展示海洋自然歷史和人文歷史, 成為集收藏保護、展示教育、科學研究、交流傳播、旅遊觀光等功能於一體的國家級 愛國主義教育基地、海洋科技交流平台和海洋標誌性文化設施,日參觀接待能力將達 3萬人次。

#### 濱海北塘企業總部一期投用

香港文匯報訊 據北方網消息,日前, 濱海北塘經濟區一期企業總部及其配套 塘經濟區將進一步完善生活配套、創新 社會管理,打造北塘經濟區宜業、宜居 的生活環境。

據了解,目前北塘古鎮內重點商業項 意向的企業100餘家。

目基本建成。北塘學校、社區服務中心 已投入使用。公交首末站、商業綜合 住宅已全面建成並投入使用。今年,北 體、文化體育中心、藍白領公寓等配套 項目正在抓緊建設。截至目前,北塘經 濟區已完成企業註冊230家,註冊資本金 50.67億元,另外還有已簽約或達成入駐

#### 利達糧油加工項目落戶濱海

香港文匯報訊 據濱海新區網消息,記 者近日從濱海臨港經濟區管委會獲悉, 投資12億元的天津糧油集團利達糧油加 工基地項目落戶臨港,臨港糧油產業規 模進一步壯大。

建設,投資額12億元人民幣,佔地面 積27萬平方米,主要建設內容為小麥 組成部分。

加工能力1000噸/天的麵粉加工廠、麵 條車間、100萬個/天主食饅頭車間及 附屬配套設施。項目建成後,預計年銷 售收入10億元人民幣。該項目的引進 將進一步豐富臨港經濟區糧油產業園的 據了解,該項目由天津糧油集團投資業態,提升天津市糧油集團的產業規 模,成為濱海新區糧食應急體系的重要

# 滬 撈

豬

增 五 成

#### 黄浦江內打撈的死豬總數又有上升趨勢。官方發 佈的數據顯示,截至昨午3點,上海再度打撈出 944頭死豬,較前日的685頭上升近五成。至此, 連日來上海打撈的死豬總數已經達到7,286頭。 據悉,上海市政府新聞發言人徐威昨表示,市

政府已明確要求各相關部門進一步加強水質監 控,加強對取水口原水和水廠出廠水水質的檢 測,確保飲用水安全。同時,加強對病死豬無害 化處置情況的監督檢查,並對上海市場供應的生 豬肉加強監測。目前未發現來源不明生豬產品上 市銷售。

來自上海水務部門的監測結果則顯示,昨日黃 浦江上游原水水質較穩定,反映原水水質受到有 機物污染的耗氧量等指標未出現異常。松江、金 山、閔行、奉賢等四個區供水企業的出廠水均符 合國家生活飲用水衛生標準。

#### 周生賢:加密監測水質

據中央人民廣播電台「中國之聲」官方微博消 息,環保部部長周生賢昨天回應死豬事件時説, 相關情況農業部正在牽頭調查,調查後肯定會給 輿論一個答覆。至於水質問題,正在由上海環保 局加密監測,目前還沒有發現水質超標的現象。

